

改革图发展 忠诚铸平安

2018 义乌公安工作纪实



治安大训练

通讯员 冯丽敏

知危图安,时不我待。2018年,义乌公安紧紧抓住“党建引领、反恐牵引”,稳步推进“社区警务、改革强警、公安大数据、警务共同体”四大战略,积极构建新时代警务义乌模式和风清气正的警营生态,护航世界“小商品之都”高质量发展。

这一年,义乌公安创新发展“枫桥经验”,党建引领警务工作,“新丝路红色驿站”推动流动人口党员精细化管理,提升社会善治能力;这一年,义乌公安加快推动警务流程再造,全省首创“一体化办案中心”,让民警“最多跑一次”;这一年,义乌路地两警融合新模式持续深化,重点区域治安管控水平不断提升……

这一年,是学习贯彻党的十九大精神的开局之年,是决胜全面建成小康社会的关键年,更是义乌公安实现高水平跨越发展的攻坚之年。



特警大练兵

强基础 激发智慧平安产品

今年是全局基础基础工作振兴年,义乌公安积极践行新时代“枫桥经验”,创新卓有成效的平安产品,构建多维度、多触角的社会治安防控体系。

“无案小区”创建是义乌市公安局重点研究推进的课题之一。今年以来,义乌公安在全市各镇街铺开“无案小区”建设,目前有29个村居被列为试点村。加密高清监控、增设人脸识别系统、安装门禁系统、建设智慧微型消防站和智能充电桩……通过科技手段,不断提升案件防控水平,筑牢村居安全,让治安秩序良好的同时,城镇小区环境更美。

义乌公安还积极把穿梭于大街小巷的快递小哥、外卖小哥等资源纳入社会治理的新业态,小哥们既是信息员、宣传员,更是“兼职辅警”。11月以来,不少点外卖的市民都免费收到了一瓶“反诈”水,矿泉水的腰封上印

的是当下最常见的13类诈骗类型,如果和外卖小哥打照面,小哥还会“赠送”反诈知识讲解。此外,义乌市公安局联合商城集团及相关部门成立了一支由7000名市场经营户打造的“护商联盟”,成为了警民携手优化营商环境的最新样本。

一楼是功能齐全的服务大厅,二楼是科技感十足的安防体验馆,上溪派出所云溪警务室亮相时颠覆了大家对传统警务室的传统印象。今年,义乌公安在振兴基层基础计划中,提出了要建设一批具备接处警功能的“中心警务室”。“这样的‘中心警务室’共有5个,我们逐步将户籍、出入境管理等业务前移,让他们成为群众家门口的‘派出所’。”义乌市公安局党委委员、治安分局局长吴耀赛介绍。

强打击 “辛勤度”换取“安全感”

今年以来,全市公安机关秉持“更快破大案,更多破小案,更好控发案”的理念,坚守打防各类违法犯罪这一“主业”,实现各条战线全面开花。截至11月,共破获刑事案件5363起,破获两抢案件33起,破案率达100%,破获入户盗窃案件1210起,破案率同比上升22.88%,群众安全感和幸福感不断提升。

集中攻坚现行命案,持续追踪积案。义乌市公安局充分发挥合成作战、技术比对等手段优势,全力攻坚各类案件,命案发9起破9起,连续四年实现命案全破,发案率历年最低。今年10月,义乌市公安局经过缜密侦查,利用DNA比对技术快速破获一起“白骨案”,成功将江西籍犯罪嫌疑人张某绳之以法。11月,抓获2011年义乌特大入室抢劫案的最后一一名疑犯。

重点打击新型违法犯罪,遏制电信诈骗高发势头。今年1月,义乌市公安局破获一起公安部督办公民个人信息案,跨省十七市抓获犯罪嫌疑人26人,该案涉及4亿多条公民个人信息。3月,破获一起以微信交友恋

爱为名的传销性质通讯网络诈骗案,一举抓获犯罪嫌疑人187人。

切实维护金融秩序,护航民营经济高质量发展。在经济犯罪领域,义乌警方依法严厉查处恶意转嫁债务、导致互保圈断裂等逃废债黑名单企业,高压打击遏制各类经济案件犯罪。发起多起服务浪莎、梦娜等义乌知名品牌的“打假”集群战役,加强“义商”品牌知识产权服务。同时,围绕全市信用体系建设,采集、曝光、惩戒市场失信行为,今年以来,共有131家外贸公司被通报,51家被录入惩戒系统,81名外商被列为重点管控人员。

一年来,义乌公安对食药环领域各类违法犯罪行为重拳出击,维护老百姓的餐桌、用药和生态环境安全。侦破重金属超标排放刑事案件7起,查处偷排、漏排等逃避监管的违法案件6起,办理非法采矿案4起,办理假烟、走私烟案件3起,现场查获的实物价值达上千万元,侦破了部督许某燕等人特大跨境销售假药案件,刑拘28人,实现全链条终极打击。

强服务 赢得百姓满意

今年以来,义乌城区派出所均增设了办证大厅,打破地域界限,实现“全城通办”,包括户籍、身份证业务在内的22项业务均可就近办理,每个办证大厅内还设置了爱心供水点、医药箱、充电器,温暖办事群众。

菜山村是位于义乌南部的一个偏远山村,村民进城来回至少要花上三四个小时。最近,赤岸派出所民警带上设备来到村民老王家中,为因中风不能行走的老王办理第二代居民身份证。通过前期走访收集到的信息,赤岸所已经主动上门为辖区内15名行动不便的村民提供服务,自己“跑”向服务群众的“最后一公里”。

今年4月,义乌公安推行“刷脸”办证服务,目前刷脸业务已覆盖到居民身份证换领、补领,流动人口居住登记,机动车驾驶证申领,港澳商务签注单位登记备案等43项业务中。365行政服务中心公安窗口、车管所、驾考中心及辖区派出所均配备“人像识别身份验证系统”,办事群众不需要携带任何证件即可办理。

“义网通办”今年上线,义乌公安所涉132项民生事项中,已有124项实

现网上办理,上线事项网办比例从4月份48.4%逐步上升到目前的71.46%,日均8754件。

从刷脸即办到无证通办,公安窗口进入“无证明时代”,群众办事进入“网络时代”。义乌市公安局通过“部门联办、部门合办、无证通办、全城网办”等实招硬招,实现工作领域全覆盖,服务群众零距离,开启了“最多跑一次”改革新时代。



办事大厅服务群众

强党建 筑牢忠诚警魂

2018年,义乌公安秉持“党建就是战斗力”的理念,以“围绕中心抓党建、抓好党建强队伍、建强队伍保平安”为目标,坚持政治建警、从严治警、素质强警、文化育警、爱警暖警,进一步迸发队伍活力,进一步提升公安工作质效。

今年3月以来,义乌公安积极响应全市“大学习 大调研 大抓落实”系列活动,开展了贯穿全年的“访千警走万户”全警大走访活动。活动开展以来,义乌市公安局号召全警到治安最复杂、群众最需要的地方去,围绕群众最关注、基层最关切的问题啃“硬骨头”。截至目前,全局共走访15233人,发现收集矛盾纠纷、涉黑涉恶线索、案件线索、安全隐患、意见建议共442条;完成调研札记、手记164篇;累计查找梳理问题925条,解决822条。

积极践行党员干部五(吾)带头活动,选树好楼仁斌、王成功等一批身边的典型,通过组织学习引导,激励全警上下担当作为。今年8月底,义乌市公安局在后宅派出所举行“吾带头,我学习”书香漂流暨“远学近比”民警事迹讲述会。当天,警队辩手们还围绕党员义务日需“重在形”还是“重在实”的辩题,开展辩论,碰撞出思想火花。丰富多样的警营文化,补足民警精神之钙,夯实了党建工作新根基。

党建+队伍建设,一个都不能少。为加强辅警党员管理,统筹辅警党员发展工作,今年5月底,义乌公安还成立了辅警党支部。大部制改革后,整合站前派出所与铁路派出所资源,成立铁路公安分局党支部,携手开辟“陆”“地”公安支部建设协调发展新路子。